



闻“汛”而动她担当

湖南抗洪救灾特别报道



(上接 04 版)

徐家桥村是八大公山集镇附近的一个小村落，全村 921 人，村里以发展烟叶、中药材、莓茶为主，“光烟叶被毁了 100 多亩，又过了时节不能补种，这次水灾，让我们村经济损失蛮大。”石垚告诉今日女报 / 凤网记者。

所幸预警及时，工作到位，这次突如其来的洪灾没有给村里造成人员伤亡。这

8岁儿子是最小救灾员



石垚帮助村民清理消杀。

2021 年 3 月当选妇联主席的石垚是湘西土家族苗族自治州花垣县人，2017 年跟随丈夫来到徐家桥村，成了新的“村里人”。

面对完全陌生的环境，刚来的石垚还有些许不适应，但她性格开朗大方，擅长舞蹈，积极参加村里组织到镇上参赛的一些文艺节目，渐渐和村里妇女熟络起来，对村里的大事小事也越来越上心，很快融入了其中。

“当选村妇联主席后，深感光荣的同时，更感到责任重大，我要以更加饱满的工作热情关心村里的大小事，将妇联工作融入村里工作的方方面面。”石垚回忆起当时当选妇联主席的心境，依旧很感慨，同时信心十足。

作为村妇联主席，对于村里的妇女儿童情况，石垚了如指掌，“9 个村民小组，372 名妇女，14 名留守儿童，3 名困境儿童。一个孩子父亲去世，母亲在工地打零工，收入不稳定；一名残疾儿童，父母离异，父亲在外打工，现在由爷爷奶奶照顾；还有一名儿童是重度残疾，父母工作不稳定，也没什么经济来源……”对于这些孩子和家庭，石垚经常入户走访去看望。像父亲去世，跟着外婆生活的瑶瑶，就是石垚重点关注的一个孩子，她经常给瑶瑶带书作为礼物，“她是个懂事又爱看书的小姑娘”。

村里 74 岁的五保户彭和平患有高血压，这几天药吃

几天老百姓安置好了，水势也慢慢消退，但石垚和村干部们还是忙个不停，巡查水库，检查护坝，查找地质灾害隐患，下户走访核查损失。“我没有做什么，村党支部书记桂克骏和其他的村干部们才辛苦，都是每天 24 小时全员在岗，实在累了，大家就在办公室的沙发上眯一下。”

“为灾后重建贡献‘新’力量”

提前出院返乡，她募捐 15 万元物资赈灾

今日女报 / 凤网记者 周雅婷

6 月 18 日 8 时至 19 日 8 时，湘西土家族苗族自治州北部普降暴雨到大暴雨，最大雨量为龙山县大安乡乌鸦站的 381.8 毫米（刷新州内 24 小时降水极值）。突如其来的大洪水，造成全县 21 个乡镇（街道）18.5 万人受灾，经初步估算，全县经济损失达 8.2 亿元。

危急时刻，龙山县新的社会阶层人士联谊会（以下简称龙山县新阶联）主席、全国三八红旗手谭艳林不顾医嘱提前出院，在返乡途中发起爱心倡议；一批救灾物资汇聚成流，从企业仓库直达重灾村庄，为受灾群众送去温暖与希望。这场跨越病痛与洪水的“爱心接力”，正持续为灾后重建注入“新”力量。

手机里的“99+”爱心信息

暴雨突袭龙山县时，县新阶联主席谭艳林不在家乡。她独自在长沙，刚做完一场手术。躺在病床上的谭艳林点开手机，满屏的消息告诉她——家乡受灾了。

“县城里，学生因为暴雨被困在家无法参加中考，水淹没了很多小区的车库和一楼。”而受灾最严重的大安乡，尽管因为乡镇干部及时救援、安排撤离，没有人员伤亡，但村民们田里种的粮食、烟叶基本被毁损，房屋、财产也受损严重。

看到这些消息，谭艳林心急如焚，想尽快回去为家乡的救灾工作尽一份力。“医生建议我留院观察一星期，但我第二天就出院了。”

20 日一早，谭艳林坐上了返乡的车。路上，她再次收到消息：虽然依旧有小雨，但县城内涝已



基本排完，街道上基本看不见洪水，大部分居民正在进行清淤工作。还能为家乡做点什么呢？谭艳林想——可以发动龙山县新的社会阶层人士联谊会的会员单位奉献爱心，帮助受灾群众早日恢复生产秩序。

于是，谭艳林点开了县新阶联的微信群，发布了一条号召大

家捐款捐物的倡议：“希望大家尽己所能奉献爱心，帮助受灾群众渡过难关！”因为疲累，谭艳林在返程的路上昏睡过去。等到她苏醒，点开已经“99+”的群聊，里头都是县新阶联的成员单位负责人晒出的回单：“我捐一百件矿泉水，希望能帮上忙！”“这些善款是我和朋友们的一点心意！”

爱心汇聚，共渡难关



谭艳林看望受灾群众。

爱心不断汇聚。谭艳林告诉记者，截至目前，县新阶联已募集粮油牛奶、床上用品、消杀用品等物资，价值 154 万元，正在逐步发放给县城周边受灾严重的群众。

此外，一些爱心企业也在积极行动。“我们成员单位负责人有很多都是女性，她们除了共同捐款外，还积极自主筹集捐款捐物。”龙山县新阶联副主席单位罗莱家纺、会员单位辉达商行、县湘恋供销惠农服务有限公司、理

“太感谢你们了，这些东西好及时！”龙山县大安乡大红村方玉珍老人，满是褶皱的双手颤抖着接过新被子。经历了突如其来的洪灾，老人的家变得破败不堪。而此刻，这份来自龙山县新阶联的关怀，让老人不住地流下感动的泪水。

“这是第一批捐款和物资发放，我们在大红村走访了 8 户重灾群众。”谭艳林表示，龙山县新阶联将持续关注受灾地区需求，组织更多爱心公益活动，为抗洪救灾和灾后重建贡献“新”力量。



扫一扫
看更多抗洪一线她力量